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PAUTAS PARA LA PRESENTACIÓN DE LA PROPUESTA DE TRABAJO DE GRADO EN EL DEPARTAMENTO DE ELECTRONICA
1. ACLARACIONES PRINCIPALES:

Todo estudiante debe estar matriculado para la presentación de una propuesta de trabajo de grado, incluye estudiantes regulares y egresados. Igualmente para socializar, sustentar y realizar la solicitud de grado. De no ser así, el Comité Curricular y de Investigaciones no podrá adelantar trámite alguno. 
El estudiante debe proponer una idea, identificar un problema o necesidad y plantearla si es el caso ante sus compañeros y sobre todo ante quién ha elegido como su director, codirector, y así mismo a quienes realicen la función de  asesores.      

Debe tener claro lo establecido en el reglamento de Trabajos de Grado de la Facultad de Ingeniería en lo referente a derechos de autor y propiedad intelectual, además de lo establecido por los estatutos y acuerdos de la Universidad de Nariño.

2. DOCUMENTOS A PRESENTAR ANTE EL COMITÉ CURRICULAR Y DE INVESTIGACIONES: 

Revisión de Hoja de Vida: Cancelar en tesorería el valor correspondiente y solicitar en OCARA adjuntando el recibo de pago. ($8100 para el año 2016)
Constancia de Matrícula: Cancelar en tesorería el valor correspondiente y solicitar en OCARA adjuntando el recibo de pago. ($2100 para el año 2016)

Derechos de Inscripción: Cancelar en tesorería y presentar el recibo de pago. ($41700 para el año 2016)

Dos copias del proyecto: Diligenciar según el formato (electrónica.udenar.edu.co). 
Carta de Presentación del Proyecto: a continuación se presenta un ejemplo que se puede seguir
San Juan de Pasto,                           de 2012

Señores:

COMITÉ CURRICULAR Y DE INVESTIGACIONES

DEPARTAMENTO DE ELECTRONICA

UNIVERSIDAD DE NARIÑO

Presentamos a ustedes el proyecto de Trabajo de Grado en la modalidad PASINV, el cual se  titula: “DISEÑO……….”, el cual será ejecutado por los estudiantes del programa de Ingeniería Electrónica XXXXXXXXXXX y YYYYYYYYYYYYY identificados con código 2160…. y 2160 respectivamente. Este trabajo contará con la dirección del ingeniero ZZZZZZZZZZZ y como asesor al ingeniero WWWWWW.
Atentamente:

XXXXXXXXXXXX




YYYYYYYYYYY

Estudiante Ing. Electrónica



Estudiante Ing. Electrónica
ZZZZZZZZZZZZZZZ



WWWWWWWWW

Director del Proyecto




Asesor del Proyecto

3. EVALUACION DEL PROYECTO: El Comité Curricular y de Investigaciones nombrará a dos docentes, quienes revisarán la propuesta y presentarán por escrito en no más de 5 (cinco) días hábiles su respuesta. Estos cinco días hábiles empiezan a contar desde el momento en que el docente ha recibido el documento a ser evaluado. Los estudiantes deben acercarse a retirar las correcciones a las oficinas del Departamento de Electrónica y entregar de manera inmediata el documento corregido a los evaluadores, este proceso puede repetirse varias veces. Una vez los docentes designados confirmen que se realizaron las correcciones sugeridas dirigen un concepto de viabilidad al Comité Curricular. Esta carta mencionará algo semejante a: “considero que el proyecto es viable… “.
4. APROBACION DEL PROYECTO: Con los conceptos de viabilidad en poder del Departamento de Electrónica, en la próxima sesión del Comité Curricular y de Investigaciones se dará aprobación del proyecto, emitiendo el acuerdo respectivo e indicando en este la fecha de inicio o por defecto será la fecha de emisión del acuerdo. Puede solicitar una copia del Acuerdo de Aprobación como soporte de inscripción del proyecto. Tenga en cuenta que el tiempo que dedique a su pasantía u otra modalidad de trabajo de grado antes de las instituciones, gremios y comunidades que directa o indirectamente podrán utilizar los resultados de la investigación se identifican con claridad. Una vez aprobado el proyecto debe presentar informes bimestrales hasta la presentación del Informe Final. La duración mínima del proyecto es de seis meses contados a partir de la fecha de aprobación, no se hacen excepciones. Los informes deben ser entregados con la firma del director del proyecto, quién confirma que leyó el documento, está de acuerdo con lo consignado y ha realizado la supervisión correspondiente.
San Juan de Pasto,                         de 2012
Señores:

COMITÉ CURRICULAR Y DE INVESTIGACIONES

UNIVERSIDAD DE NARIÑO

Presento a ustedes la evaluación del proyecto titulado “xxxxxxx” 
Atentamente,

DARÍO FERNANDO FAJARDO F.
Docente Departamento Electrónica 
